

Историческая память о Великой Отечественной войне и воспитание молодёжи

А. В. Касович, кандидат исторических наук, доцент,
декан исторического факультета БГПУ,

В. Н. Кадира, кандидат исторических наук, доцент,
заместитель декана исторического факультета БГПУ

В начале мая на базе гимназии № 174 г. Минска прошла XI Международная молодёжная научно-практическая конференция «Великая Отечественная война 1941—1945 годов в исторической памяти народа».

Её организаторами выступили Институт истории Национальной академии наук Беларуси, Представительство Россотрудниче-

ства в Республике Беларусь, Белорусский государственный музей истории Великой Отечественной войны, Белорусский государственный педагогический университет имени Максима Танка, Комитет по образованию Мингорисполкома, управление образования, спорта и туризма администрации Московского района г. Минска и гимназия № 174.

Цели конференции — раскрыть значение Великой Отечественной войны 1941—1945 гг. в формировании исторической памяти народа и морально-нравственных основ общества, гражданско-патриотическом воспитании современной молодёжи; привлечь учащихся к научно-исследовательской работе; активизировать международное гуманитарное сотрудничество молодёжи.

Была создана уникальная площадка, на которой представители науки и педагоги могли бы делиться опытом и знаниями по организации патриотического воспитания молодёжи путём привлечения подрастающего поколения к исследованию событий Второй мировой и Великой Отечественной войн. Как результат участниками конференции в этом году стали рекордные 320 учащихся из различных регионов Республики Беларусь и Российской Федерации.

Работу форума открыло пленарное заседание, на которое были приглашены почётные гости: учёные Национальной академии наук Беларуси, преподаватели Белорусского государственного педагогического университета имени Максима Танка, сотрудники Комитета по образованию Мингорисполкома и Минского городского института развития образования.

Участников конференции в начале торжественной части приветствовал академик-секретарь Отделения гуманитарных наук и искусств НАН Беларуси, доктор исторических наук, профессор А. А. Коваленя, заместитель директора Института истории НАН Беларуси, кандидат исторических наук, доцент В. Л. Лагиз. В выступлениях докладчики подтвердили важность изучения истории для воспитания подрастающего поколения, остановились на необходимости дальнейшего укрепления связи высших учебных заведений и средней школы, популяризации научно-исследовательской деятельности, развития когнитивного компонента в образовательной среде, международном сотрудничестве в сфере образования, науки и практической научно-поисковой работе, призвали школьников развивать интерес к истории. Они подчеркнули тот факт, что победа над фашизмом была получена совместными усилиями всех народов СССР. Именно советский народ и его Воору-

жённые Силы преградили путь германскому фашизму к мировому господству, вынесли на своих плечах основную тяжесть войны и внесли решающий вклад в разгром нацистской Германии и её союзников. 88,7% жителей страны убеждены, что победа в Великой Отечественной войне — это важнейшее событие в истории белорусского народа, что это Великая Победа наших отцов и дедов, героический подвиг всего советского народа. Более того, белорусский народ оценивает Великую Отечественную войну как символ всего человечества, а её итоги и последствия — как знаковые для Отечества. Историческая память о Великой Отечественной войне, победе над фашизмом является системообразующим, основополагающим элементом духовного сознания белорусского народа, фактором его сплочения и мобилизации на преодоление имеющихся проблем, на решение стоящих перед ним экономических, социальных и политических задач.

Перед государством, политическими структурами и гражданским обществом стоит сложная задача — сохранить эту память у молодого поколения на долгие годы, постоянно формировать её у подрастающего поколения. Забывая подвиги своих предков, человек теряет тот ценностный стержень, уникальный патриотический дух, который чтим и уважаем во всём мире. До тех пор, пока живёт память о победе в Великой Отечественной войне, День Победы будет одним из самых великих и почитаемых праздников белорусского народа, а подрастающие поколения продолжат дело своих отцов. Кроме того, как считают многие респонденты, праздник Великой Победы является важнейшим фактором консолидации народов многих государств, проявляющим благодарность и признательность Советскому Союзу, советскому народу, выполнившим Великую освободительную миссию. Об этом говорят и многочисленные интервью гостей Беларуси в дни всенародного торжества.

Участникам конференции была предоставлена возможность репрезентировать результаты своего исследования компетентному жюри, состоявшему из преподавателей исторического факультета БГПУ, педагогов-историков высшей категории города Мин-

ска, преподавателей из России. Председатели секций подчеркнули высокий уровень подготовки большинства учащихся к работе на конференции. Были представлены более 300 исследовательских работ обучающихся из Минска, всех регионов Беларуси, Москвы, Смоленска, включавших в себя весьма широкое проблемное поле: международные отношения в годы Второй мировой войны, антифашистское сопротивление на оккупированных территориях, боевые действия на фронтах Второй мировой и Великой Отечественной войн, оккупационный режим и политика геноцида, развитие военного мастерства и полководческого искусства Красной Армии в годы войны, морально-нравственное значение Победы, а также Великая Отечественная война в истории моей семьи. Стеновые доклады на конференции были посвящены мемориализации подвига советского народа в Великой Отечественной войне.

В рамках конференции был организован круглый стол для учителей Минска, регионов нашей страны и зарубежья, который проводили преподаватели исторического факультета БГПУ профессор Н. И. Миницкий, доценты В. Н. Кадра, Л. Ф. Великий, А. А. Корзюк.

Участники круглого стола обсудили актуальные проблемы преподавания истории Беларуси на современном этапе, истории Второй мировой и Великой Отечественной войн в школе, поделились своими наработками по работе с учениками, которые интересуются военной историей и имеют интерес и способности к научным исследованиям.

Ведущие круглого стола провели профориентационную работу. Учителям истории рассказали об историческом факультете БГПУ, его профессорско-преподавательском составе, о специальностях, возможности получить место в общежитии и др. Было обращено внимание учителей истории на то, что для студентов созданы хорошие условия не только для учебы, отдыха, занятия спортом, но и для проведения научно-исследовательской работы.

По завершении конференции лучшие молодые исследователи были награждены дипломами I, II и III степеней, похвальными отзывами. Для учащихся конференция стала не только способом приобщения к научно-исследовательской деятельности, но и способом общения и сотрудничества со своими сверстниками. Что касается членов жюри — учёных-историков, то они, помимо содействия гражданско-патриотическому воспитанию учащихся, ставят одной из своих задач противостояние попыткам фальсификации истории Второй мировой и Великой Отечественной войн. Несмотря на то, что Великая Отечественная война закончилась 73 года назад, для белорусского народа память о ней не угасла. Про неё написано множество книг, сняты кинофильмы, проделана большая научно-исследовательская работа. И тем не менее интерес к событиям тех лет не уменьшается. Молодому поколению XXI века необходимо знать об этой войне как можно больше, потому что если не будет этих знаний — не будет и памяти. А без исторической памяти нет будущего.